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Анотація
У дослідженні розглядається розвиток емоційно-

го інтелекту в дитинстві.
Тема має велике значення, оскільки для того, щоб ди-

тина стала психічно здоровою дорослою людиною, 
яка може свідомо розпізнавати, відчувати почут-

тя, співчувати і терпимо співпрацювати з іншими, 
керувати конфліктами і вміти приймати правильні 
рішення, вона також потребує емоційного інте-

лекту, крім матеріальних знань.  Метою роботи є 
доведення корисного ефекту прослуховування живої 
казки на розвиток емоційного інтелекту. Як педагог 
важливо визнати потенціал казок і використовува-

ти їх у найбільш оптимальній доступній формі. Каз-
ки дають велику допомогу у вихованні дітей, тому 
що в них закладено дуже багато інформацій, які до-

помагають зрозуміти духовний світ дітей.
Ключові слова: eмоційний інтелект дитини ,емо-

ційна безпека,  магічне мислення, жива казка, мо-

тиви казки.

Absztrakt
A tanulmány az érzelmi intelligencia fej-
leszthetőségét vizsgálja gyermekkorban. A 
téma nagy jelentőséggel bír, mivel ahhoz, 
hogy egy gyermekekből lelkileg egész-

séges felnőtt váljon, aki képes tudatosan 
felismerni, megélni érzéseit, empatikusan 
és toleránsan együttműködni másokkal, 
kezelni tudja a konfliktusait és képes jó 
döntéseket hozni, tárgyi tudás mellett 
kétségtelenül szüksége van érzelmi intel-
ligenciára is. A tanulmány célja bizonyíta-

ni, az élő mesehallgatás jótékony hatását 
az érzelmi intelligencia fejlődésére. Peda-

gógusként fontos felismerni a mesékben 
rejlő lehetőségeket és ezeket a lelhető leg-

optimálisabb formában felhasználni. 
Kulcsszavak: gyermeki érzelmi intelli-
gencia, érzelmi biztonság, mágikus gon-

dolkodás, élő mese, mesei motívumok.

Az érzelmi biztonság megalapozása gyermekkorban történik. Ha a gyerek

ben ki tud alakulni a szülőkhöz való bizalom, és megtapasztalja azt, hogy 
szülei érzelmileg hozzáférhetők, érzékenyek a szükségleteire, kifejezheti 
feléjük a negatív érzelmeit is, és ezek csillapításra, megnyugvásra találnak 
a szülői „ölben”. A családban megélt jó mintákat átveszi, amellyel a saját 
érzelmi intelligenciáját gazdagítja. 

Az érzelmi biztonság kialakításához nagyban hozzájárul az életkori 
sajátosságoknak és egyéni érdeklődésének megfelelő meseolvasás, mese

hallgatás, saját életéből vett történetmesélés. Az érzelmi intelligenciának a 
következő általános jelentéseit különítik el az alábbi évek során: Egy olyan 
intellektuális vagy érzelmi áramlat, ami egy adott időszakot, egy adott kul
túrát jellemez (legszélesebb értelemben vett). Képességek, személyiségtu

lajdonságok olyan csoportja, amely az életben elért sikerekhez szükséges 
(Margitics 2011, 127).

Az érzelmi intelligenciáról szóló legismertebb elmélet Mayer és 
Salovey nevéhez fűződik, akik szerint az EQ azon képességek készlete, 
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amelyeket az érzelmi információ feldolgozásakor használunk. Magába 
foglalja az érzelmek észlelését, kifejezését, megértését, kezelését, valamint 
azok irányításának képességét. Az érzelmi intelligencia távolabbi gyökerei 
a szociális intelligencia fogalmához vezethetők vissza, amely Thorndike 
meghatározása szerint „arra a képességre vonatkozik, hogy megértsünk 
másokat, és bölcsen viselkedjünk emberi kapcsolatainkban”. Ő használ
ta először a „szociális intelligencia” fogalmát, amely az emberekkel való 
viselkedés, bánásmód, az emberek megértésének képessége. 1940-ben D. 
Wechsler is felvetette, hogy az intelligenciának vannak nem intellektuális 
elemei is, és ezek a nem intellektuális képességek jelzik előre a siker lehe

tőségét az életben.  Ennek ellenére még évtizedeken keresztül az IQ-ered

mények, tesztek alapján ítélték meg a gyerekek iskolai teljesítményét, és 
ezt tartották a siker mércéjének.

Mayer és Solovey négykomponensű modellt hoztak létre a fogalom 
leírására:

Az első az érzelmek észlelése, értékelése, kifejezése. Itt nem csupán 
a mások és a saját érzelmi állapotainak a felismeréséről van szó, hanem 
arról, hogy az átélt érzelmeinket ki is tudjuk fejezni, másokon felismerjük, 
továbbá el tudjuk különíteni a hiteles érzelmi megnyilvánulásokat a nem 
hitelesektől. 

A második elem az érzelmek felhasználásának képessége a kognitív 
folyamatok serkentésére, például kellemes emlék felidézése a kreativitás 
beindítására.  

A harmadik komponens az érzelmek  megértésére, elemzésére és az 
érzelmi tudás alkalmazására vonatkozik. Az érzelmileg intelligens személy 
árnyaltan megtudja nevezni, milyen érzéseket él át, foglalkozik érzései 
elemzésével. 

A negyedik elem a saját és a környezetünkben élő személyek érzel
meinek szabályozó képességét takarja. Hatást tudunk gyakorolni másokra, 
ami elengedhetetlen a konfliktuskezelésben. 

Az érzelmi intelligencia kutatás számára a népszerűséget Daniel 
Goleman Az érzelmi intelligencia című könyve hozta meg, amely tudomá

nyos bestsellerré vált. Goleman könyvében számos pszichológiai kísérlet 
mellett a legújabb neurológiai kutatások eredményeit is felhasználta, így 
bizonyítva, hogy az agy értelmi és érzelmi tevékenysége nem függetlenít
hető egymástól. A siker titka, ha az értelmi képességek fejlett érzelmi kész

ségekkel párosulnak, és ebben Goleman szerint az EQ-nak 80%-os része

sedése van. A Salovey–Mayer modelljét egészítette ki egy ötödik pillérrel: 
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AZ ÓVODÁS GYERMEK ÉRZELMI INTELLIGENCIÁJÁNAK...

az egyéni hatékonysággal, majd 1998-ban újraértelmezte elméletét, és az 
érzelmi intelligencia területét négy tartományra osztotta, amelyek az adott 
terülten elsajátítandó kompetenciákat tartalmazzák. A négy területből kettő 
a személyes, kettő a szociális képességekre vonatkozik. Ezek elsajátítása 
szükséges a hatékonysághoz és a sikerhez. A négy tartomány az alapvető 
képességeket jelölte, ezek a következők Goleman modelljében:

 − éntudatosság: tudni azt, hogy mit érzünk,
 − önszabályozás: érzelmeink szabályozásának képessége,
 − társas készség: mások érzéseinek azonosítása és értelmezése,
 − kapcsolatirányító képesség: mások érzéseinek befolyásolása 
(Goleman 1997, 12).
Goleman meghatározása ezáltal egy szélesebb értelmezési lehetősé

gét adja az érzelmi intelligenciának, az érzelmi és társas kompetenciákra 
helyezve a hangsúlyt. Könyvei, népszerűsítő cikkei nagyban hozzájárultak 
az érzelmi intelligencia fogalmának elterjedéséhez és az itt ismertetett el
méletek mellett többen is megalkották saját modelljüket. Ezek természete

sen eltérő nézőpontból közelítenek az érzelmi intelligencia fogalmához. A 
különbségek mellett azonban fontosabbak azok az összetevők, amelyeket 
minden modell tartalmaz. Mindegyik modellben szerepet kap az érzelmek  
felismerése, kezelése, és ezek alapja az önismeret (Balázs 2014).

Az érzelmi intelligencia fejleszthető, tanítható és tanulható. Az ér
zelmi nevelés a családban kezdődik, a gyermek itt kapja meg az alapokat, 
amelyekkel az óvodába, majd az iskolába érkezik. A pszichológiai felméré

sek alapján kimutatható, hogy a szülők érzelmi intelligenciájának mértéke, 
a családi, otthoni környezete meghatározza a gyermekek érzelmi érettsé

gét, kompetenciáit. Napjainkban azonban egyre több a széteső család, az 
érzelmileg elhanyagolt gyermek, így az érzelmi nevelésben is egyre na

gyobb feladat hárul az intézményekre.
A nevelés mindig kölcsönösségen alapuló folyamat, és ebben kulcs

szerepe van a pedagógus személyiségének. „Aki nevelni akar, legyen maga 
is nevelt”– idézzük gyakran  Jungot (Jung 2005). Az érzelmi intelligencia 
fejlesztéséhez a pedagógusoknak is rendelkeznie kell az érzelmi kompeten

ciákkal, hogy empátiával, segítő, támogató magatartással fordulhassanak a 
gyermek felé. 

Egy gyermek érzelmi intelligenciájának fejlődéséhez a mesék is 
nagyban hozzájárulnak. Miközben hallgatja a mesét, befelé is figyel. Bel
ső képet készít, ezeknek a segítségével és ugyanannak a mesének újra és 
újra meghallgatásával oldja feszültségét. Évszázadok óta nem változnak a 
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mesék, tartalmuk hasonló. A rossz elpusztul, a jó viszontagságos megpró

báltatások után elnyeri méltó jutalmát. A pozitív végkifejlet segíti a felgyűlt 
agressziót, félelmeket, indulatokat a mesehős kalandjaihoz kapcsolódóan 
feloldani.

A gyermek számára a valóság megismerésének fontos eszközei a me

sék, mert a mesei motívumok összhangban vannak a gyermek pszichés fej
lődésének jellegzetességeivel (Mérei–V. Binét 1993). A mesében „minden 
minden lehet”, akárcsak a gyermek gondolkodásában vagy játékában.

A mese egyik legjellemzőbb motívuma az átváltozás. A mesékben a 
békából délceg herceg, a hattyúból pedig gyönyörű királykisasszony válik, 
ami a mesehős problémáinak megoldásában jelentős tényező. Ez az, ami 
kiszolgáltatottság kompenzálásában nagyon fontos segítsége a gyermek

nek. A mesékre mind a motívumok, mind az értékek szintjén jellemző a 
bipolaritás: a szereplők jók vagy gonoszak, szépek vagy rútak, szegények 
vagy gazdagok, és ez az alaptulajdonságuk a mese elejétől végéig változat
lanul megmarad. 

Az ellentétek motívuma, a kisgyermek nehezen tud arányba állíta

ni, mindent magához viszonyit, csak a nagyon eltérő tárgyakat tudja egy

mástól megkülönböztetni, nem érti az ambivalenciát. Érzékeli a csúnyát 
és a szépet, az óriásit és a parányit, de a közbülső fokozatokat nem képes 
meghatározni. A szélsőséges meseelemek segítik a gyermeket abban, hogy 
a környezetében lévő tárgyak, jelenségek ellentétes vonásait, illetve a kö

zöttük lévő különbségeket jobban meg tudja ragadni. A kisgyermek is a 
szélsőséges különbségekre érzékeny, a világ dolgait kétfokú skálával méri, 
a fokozatokat, árnyalatokat nem tudja megkülönböztetni. 

A mesében bizonyos fordulatok, helyzetek vissza-visszatérnek. A 
mesét hallgató gyermeknek az újdonság varázsát és a ráismerés örömét 
adja az ismétlés folyamatossága és biztonsága, ettől a mesehallgatás a vá

rakozás-bekövetkezés mentén halad, a feszültség fokozódásának és oldó

dásának hullámzásától kísérve. Ez a meseélmény lényeges meghatározó

ja. Nem csupán a cselekvések ismétlődnek, hanem a verbális fordulatok 
is, például az átváltozásoknál ugyanazt a varázsigét kell mondani, az öreg 
király mindegyik gyermekét egyforma szavakkal küldi vándorútra stb. 
Továbbá ismétlődik a mese kezdete: „Hol volt, hol nem volt” és befejezé

se:  „Máig is élnek, ha meg nem haltak”. A mesei ismétlések nemcsak a 
folyamatosságot teremtik meg, hanem a biztonságot is fokozzák. Ez már 
áttételes hatás, a ráismerés az ismerősség biztonságélményét keltik (Mérei 
– V. Binét 1993).

Fekete Evelin
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A hős gyakran kerül veszélybe, amiből végül meg is menekül. A „ve

szélybe kerülés és a megmenekülés” a kisgyermek képzeletének jellegzetes 
motívuma: a gyermek maga is gyakran kiszínez bizonyos vele megtörtént 
eseményeket, azokat átélhetővé, őt magát pedig kevésbé kiszolgáltatottá, 
sőt, győztessé téve. 

A mese azt az üzenetet hordozza, hogy a legkisebb is, a legszegé

nyebb is, a leggyengébb is boldogulhat, amivel a gyermek kompenzálhatja 
kicsiségét, életkori helyzetéből adódó kiszolgáltatottságát, s ez reménykel
tő számára. Ez akkor valósul meg mikor a gyermek képzeletben azono

sul a mesehőssel (Dankó 2004). Bruno Bettelheim szavaival élve a mesék 
megtanítják a gyermeket arra, hogy felismerjék az élet magasabb rendű 
értékeit. (Bettelheim 2011).

A mesehallgatás alkalmával nemcsak a gyermek fantáziája és a szó

kincse gazdagodik, de ha beleéli magát a hősök szerepébe, tudattalan fe

szültségeit is feloldhatja. Nem  bűntudatot kelt a gyerekben, hanem kiutat 
mutat arra, hogyan kell megküzdeni  a problémákkal (Fischer 2001). A 

kisgyermek, amit még fejletlen értelmével, tapasztalatok híján nem képes 
felfogni, a mese, a képzelet segítségével, érzelmein keresztül megköze

líthetővé, felfoghatóvá teszi számára segítséget nyújtva érzelmi életének 
pozitív tartalmakkal való gyarapításához.  A kisgyermek a mesében talál
kozik, ismerkedik meg az emberi élet meghatározó tényeivel: a születéssel, 
a szerelemmel, a halállal. Erkölcsi és esztétikai fogalmakkal, mint a jóság-
gonoszság, szépség és rútság és ezek szinonimáival. A mese az esztétikum 
sajátos eszközeivel kényszeríti hallgatóját állásfoglalásra, azonosulásra 
vagy tiltakozásra. A tudat fehér lapja benépesült tényekkel, fogalmakkal. 
Az érzelmek – kezdetben szűkös – világa kiszélesedik, kiteljesedik, színek

kel, variációkat gazdagodik. A gyerek képessé válik a jelenségek felisme

résére, értelmezésére, újfajta élmények átélésére, az élet sokrétűségének és 
szépségének teljesebb befogadására. Képes lesz megérteni mások örömét, 
fájdalmát, vagyis az énközpontú, magányos egyedből társadalmi lénnyé 
válik. S ennek a nagy metamorfózisnak az útja a mese réz-, ezüst- és arany

erdein keresztül vezet (Petrolay 2015).
Az EQ fejlesztésének folyamatában a mese alapvetően fontos szere

pet tölt be. A mese a gyerek lelkivilágát testesíti meg, segít különválaszta

ni egymásnak ellentmondó éréseit, mint például, az amikor azok iránt érez 
mérhetetlen haragot, akiket a legjobban szeret. A mesék szinte észrevehe

tetlenül juttatják a gyermekeket a szellemi, lelki, érzelmi gazdagodáshoz.  
Aki elmerül egy tündérmese mondanivalójában, annak a számára a mese 

AZ ÓVODÁS GYERMEK ÉRZELMI INTELLIGENCIÁJÁNAK...
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mély és csendes tóvá változik, amely ugyan a saját lelke képét tükrözi 
vissza, de mögötte felfedezheti a mélységeket, és azt is, hogyan érheti el a 
békét önmagában és a világban. A mesék szimbolikus történetek, amelyek 
általános emberi problémákat és lehetséges megoldásokat fogalmaznak 
meg. A mese mindig valami olyan dologról szól, ami az élet folyamatát 
veszélyezteti, többnyire ez a mese kiinduló helyzete, és azt mutatja meg, 
hogy milyen fejlődési út vezet ki ebből a problémából egy új élet helyzet
be (Kast 2002).

A gyermek gyakran átéli az érzések ambivalenciáját is, egyszerre 
imádja és gyűlöli szüleit, és tehetetlenül áll a kavargó belső érzései előtt. 
Hogyha a szülő teljesítményorientált, ha nagyon magasra helyezi a mércét, 
vagy átadja a gyermeknek saját szorongásait, bizonytalanságát, felnőtt sze

repbe emeli a gyermeket, ha értelmezi a gyermek problémáit, ha semmibe 
veszi és lekicsinyli a gyermek félelmeit, szorongásait, akkor még jobban 
kibillentheti a gyermeket az amúgy is ingatag egyensúlyi állapotból. Szim

bolikusan tudja kifejezni élményeit, áttéve játékba és mesébe, ahol képek 
segítségével dolgozik, kivetítve dühét, haragját egy állatfigurába, vagy me

sehallgatás közben egy negatív szereplőre. A mesék az érzelmek kiváltá

sát teszik lehetővé, az újrahallgatása pedig lehetőséget ad számukra, hogy 
ezeket újból és újból átéljék. Mivel a történetnek nem ő a szereplője, nem 
kell ugyanúgy félnie, mint a valóságos helyzetekben, így egy biztos kör
nyezetben tapasztalja meg a különböző élményeket. Ha többször meséltet 
egy mesét, ennek kapcsán azokat a félelmeit, aggodalmát, szorongásait is

merhetjük meg, amelyekkel küzd (Kádár 2012).
Napjainkban sajnos az elektronikus mese dominál az élő mesével 

szemben. A szülők egyre kevesebbszer alkalmazzák az élő mesét a gye

rekek nevelése során, amely az érzelmi intelligenciát erőteljesen befolyá

solja.  Amikor a szülő a gyermekét a televízió elé ülteti, vagy a kezébe 
tesz egy okos telefont, egyrészt megfosztják őt attól a lehetőségtől, hogy a 
mozgás segítségével dogozza fel élményeit, másrészt a külső képek azon

nal leállítják a belső képkészítés, képáramlás folyamatát, amit a gyermek 
mesehallgatás közben él át. Itt tehát a fantázia nem működik, nem fejlő

dik kreativitása sem. Az elektronikus mesenézés másik nagy problémája, 
hogy hiányzik belőle az intim kapcsolat, ami a gyermek és a mesélő között 
létrejön (Kádár 2013). Nem jelent azonban nagy veszélyt a gyermekre az 
elektronikus mese, ha a szülő a meseválasztásnál figyelembe veszi az élet
kori sajátosságokat, és a végén közösen megbeszélik a látottakat. A problé

ma ott kezdődik, amikor elektronikus mesenézéssel az élő meséket szeret

Fekete Evelin
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nék helyettesíteni. Hiszen az élő mesében a történet a gyermek elméjében 
kel életre, megmozgatva fantáziáját, érzelmeit, félelmeit, vágyait. A mese 
funkciója, hogy a világ különböző jelenségeit képekre és szimbólumokra 
fordítja le, ezáltal lehetővé teszi a feszültségek levezetését (Kádár 2013).

Az elmúlt évtizedekben számos kutatás mutatott rá arra, hogy nehéz

ségekbe fog ütközni a valóság problémáinak feldolgozásaiban az a gyer
mek, akit nem engednek álmodni. Bruno Bettelheim a következőket írta 
ezzel kapcsolatban: „egyszer talán kísérleti úton ugyanezt a mesékkel kap-

csolatban is ki fogjuk tudni mutatni: hogy sokkal rosszabb azoknak a gyer-
mekeknek, akik nem részesülnek abban, amit a mesék nyújtanak, akiknek a 
mesék nem segítenek, hogy tudattalan feszültségeiket képzeletben dolgoz-

hassák fel” (Bettelhiem 2011). 
Ez inspirált arra, hogy a Nagybégányi „Csöppség” Óvodában, ahol 

óvónőként dolgozom, megvizsgáljam, hogy a nagycsoportos gyermek  ér-
zelmi intelligenciája mely mértékben fejleszthető, ha napi rendszerességgel 
élő mesét hallgatnak.

A vizsgálat koncepciója az volt, hogy előzetes felmérést végezzek az 
óvodai csoportba járó gyerekek érzelmi intelligencia fejlettségi szintjéről. 
Ehhez a R. Teml, M. Dorki és V. Amen tesztjét L. Jászjukova adaptálásában  
használtam (Molodushkina 2011). A kapott eredményeket jegyzőkönyvbe 
rögzítettem. Közel 5 héten át zajlott élő meseolvasás.

A feltételezés értelmében, hogy a pozitív érzelmi tartalmakat köz

vetítő mesék intenzív érzelmi intelligencia fejlesztő hatást gyakorolnak a 
gyermeki érzelmekre, tudatosan választott  meséket olvastam fel azoknak 
a gyermekeknek, akikkel elvégeztem a kezdeti állapotfelmérő vizsgálatot 
Kádár Annamária Mesepszichológia – Az érzelmi intelligencia fejlesztése 
gyermekkorban című könyvéből. Ez a könyv 10 mesét tartalmaz egy Lilla 
nevű óvodás korú kislányról, akinek Tündérbogyó, az ő képzeletbeli barát
ja segít az érzelmi konfliktusainak megoldásában. A mesék a következők: 
Megérkezik Tündérbogyó, Cinci és a homokvár, Játszunk anyukásdit, A 
hétköves és pincebogár és a várakozás történet, Olyan rossz nekem egye-

dül! Kinek kellett ez a testvér? Bátor vagyok, vagy inkább vakmerő? Ka-

kukkóra, porcelánfigurák és sátrazás, Mese a gonosz Szombati bácsiról, 
Tündérbogyó elbúcsúzik.

Ezek a mesék segítenek a frusztrációk, csalódások elviselésében, a 
pozitív és negatív érzelmek tudatosításában, a félelmek megszelídítésé

ben, a testvérféltékenység kezelésében, a veszteségek elfogadásában és az 
önfeledt játékban. Tündérbogyó segít Lillának és a mesét hallgató gyer
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meknek is kifejezni az érzelmeit, megérteni és elfogadni azokat. Nem ok

tat ki, nem mondja meg, mit kell tenni, csupán ott van Lillával örömében, 
bánatában, magányában; együtt érez vele, amikor csalódott; megérti és 
visszatükrözi érzelmeit; törődik a szükségleteivel, és támogatja őt dönté

seiben. Lilla kifejezheti előtte negatív érzelmeit is, nem kell tartania attól, 
hogy barátja kineveti vagy megkérdőjelezi azokat. Tündérbogyó példát 
mutat arra, hogyan lehet a fájdalmas belső élményeket – például a hara

got, a testvérféltékenységet, a gyászt – feldolgozni, a félelmeket kezelni. 
Beszélgetnek szeretetnyelvekről, családi történetekről, az álmok, vágyak 
megvalósulásáról és a másság elfogadásáról is. A mesét hallgató gyermek

nek a Lillával és Tündérbogyóval való azonosulás lehetőséget ad saját ér
zelmei megfogalmazására, kifejezésére és a hasonló önéletrajzi emlékek 
felelevenítésére.

A meseolvasás közben azt tapasztaltam, hogy a gyerekeket mélyen 
megérintették egyes mesék tartalmi elemei, érzelmi üzenetei, játékaiban és 
a kommunikációikban megjelentek a mesében hallott kifejezések és jele

netek. Az Olyan rossz nekem egyedül és a Kinek kellett ez a testvér? című 
mesék voltak azok, amelyeket kérték, hogy többször is meghallgathassák. 
Úgy gondolom, azért nyerték el ezek a mesék a tetszéseiket, mert érzel
mileg érintettek voltak saját családi körülményeik okán. Például sokuk

nak nemrégiben érkezett az új kistestvére, és a mesében hallott Lilla általi 
félelmeket, kétségeket újra át tudták élni, ezáltal feloldani önmagukban. 
Megfigyeltem, hogy a gyerekek a saját érzelmeiket szóban szabadabban 
kifejezésre tudták juttatni.

Az 5 hét leteltével R. Teml, M. Dorki és V. Amen módszerével ismé

telten felmértem az óvodai csoportom érzelmi kiegyensúlyozatlanságban 
történt változásokat.

 Ezt követően összehasonlító elemzést végeztem a meseolvasás előt
ti, és az azutáni felmérés eredményeiből. Öt gyermek esetében, az érzelmi 
intelligencia szint értékei csökkentek. Egy gyereknél nem változtak. Az 
összes többinél, vagyis 11 gyermeknél ez a szint növekedett. Ezek a pozi
tívnak értékelt változások az érzelmi intelligencia fejlődése felé mutatnak,  
s arra engednek következtetni, hogy a kutatás kiterjesztésének van létjogo

sultsága.

Fekete Evelin
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